

讨论存偏见和加标签

本报特约撰稿人：臧英年

引子

《亚美导报》8月21日刊载了黄乔治先生的一佳作，标题是“中美对峙中，我们这种讨人嫌的骑墙派。”说明了时下居美华人骑墙派者的心态、为难和矛盾。他们很不舒服，若是跳下墙来，立场分明地做“捍卫祖国派”或是“支持美国派”，他们又各有为难之处，期期以为不可。这也说明了公然站队不容易。

智者有言：但正如毛泽东所言，在政治战线里选边站，明确立场，是必然的，任何人不站在人民阵线一面，就必然是人民的公敌。2001年911事件发生后，美国小布什总统也曾发狠话说：“抗击恐怖主义，我们只有盟国和敌国。”这便也是黑白分明，不容分说。

世间百态

人世间的人和事却都不是两极分化和色彩分明的。这是要特别加以留意的事实。一般人看上去一目了然的雪就是雪，而终年毕生和冰雪打交道的爱斯基摩人可以把白雪按其特质分辨为许多类。艺术家和画家们对色彩和形象特别敏感，可以细加辨别。音乐家对音符和音响的辨认和理解也有远高于常人的独到之处。这种耳聪目明也就微差立晓，容不得蒙混过关。

早年我在大陆看一个高手比赛的电视节目，有20个透明的盛水器排列展开，从第二个盛水器里点放一滴墨汁，再陆续增加一滴，到编号20的盛水器里注入了19滴。节目主持人从各盛水器里任取了第三批样水，登台赛手竟然能够把第三批样水准确归位，找出其编号所在。这说明白黑之间存在一个陆续变化的灰色地带。

于是，行为的好坏也是循序渐进的。那便是，非常好，很好，好，不好不坏，坏，很坏，非常坏。

当然，人的好和坏也不是纯粹和绝对的。好人可能一时失误做了坏事，也可能一念之差，毁誉终生。坏人可以“放下屠刀，立即成佛”，也可能洗面革心，痛改前非。圣经约翰篇里说，一位妇人通奸罪之嫌，被人群围住，要将她投石致死。耶稣对群众说，“你们中间从来没有犯过任何罪恶的人可以投下你的石头。”大家闻言后面面相觑，无一人可以下手投石。这象征说，世间没有一尘不染的绝对纯洁之士。

力求正解

小孩子随大人看电影，每有新角色出现就往往急不可待地问大人：“他是好人还是坏人？”看美国建

国早期的联邦军人和美国土著印第安人打斗的电影，小孩子轻易判断便是美国骑兵是好人，印第安人是坏人。殊不知，美国骑兵也犯过滥杀无辜的残暴行动，印第安人也有不少助人救人的慈善作为。

这种戴帽子，加标签的作法也出现在国家和地区上。例如有人会往好说，法国人浪漫，英国人现实，美国人富足，日本人守法。也可以说，山东人性急，四川人矮小，上海人滑头，难以对付的是湖北佬……那就是说，根据来处就有定论，大可对号入座。

存在歧视

美国早年存在种族歧视，按肤色和种族，将少数民族冠以落后和低等，唯白人是至上的。1964年我在台湾国立政治大学任职时，奉派前往美国匹茨堡大学攻读公共行政和外交事务研究所一年。我去校区附近街头寻找租房，便遭受到白人女房东的种族歧视，她对我说：“房子刚刚租出，招租牌即将拿下。”第二天我路过该处，招租牌赫然入目。

我敲门后对女房东说，“你是种族歧视者，你的房子不配我租用。”在她瞠目结舌，无言以对之际，我私心大慰，转身上路。

1970年我结业于美国西雅图华盛顿大学教育研究所后就职于西雅图社区学院，担任心理辅导师，兼任外国学生顾问，并参加了许多外界的社会公益活动，我的表现让诸多白人同事很不顺眼（我是该院第一位亚裔心理辅导师）。1972年他们考核我的工作情形，一致建议学院院长，待到我两年试用期届满后予以解职，不得留院。我按规定，抗议上诉到学院董事会，全力反驳同事的决议，送上数十页的答辩书，又有院中其他部门的同事和许多学生出面，支持我留校，证明我十分称职。董事们听取了我的答辩后随即宣布，推翻学院领导的决定，我可以提前获得长期任职的资格。以后10多年我在学院工作便也是风调水顺，阳光普照。近50年前的这番遭遇反映了当时种族歧视的存在，我身临其境，首当其冲，而奋起应战，大获全胜。

我的大哥卅年抗战时期在四川三台，读东北大学时毅然投笔从戎，参加了青年军。退役后转学北京大学政治系，于1948年毕业。他是中文、英文、数学和学习成绩拔尖的高材生。留在大陆，没有随家迁赴台湾。落个铁证如山，出身不好，直批横扫，处境艰难，几乎丧命，仅以身免。我有兄弟姐妹六人。长大后大家的性格、志趣和专业都很有不同，这便是“人有十指，各有长短”的自然写照。出身归出身，不能依此定格定性。所以“牛鬼蛇神”和“黑五类”之说



等都要戒甚恐惧，全力防范，不能倡其说，行其道，肇祸人间。

美国的头号标签大王是川普总统，他心胸狭窄，把对手和政敌都一律戴上帽子，冠以绰号，就此简单定位，笼罩和低贬别人。大家要头脑清醒，不可步其后尘。

归根结底

我认为，唯有见不多，识不广，缺乏信心，自以为是的人才会急于把别人确切分类，贴好标签，戴上帽子，以利自己放心，可对其人轻易做出进退取舍的选择。这显然是武断的，不当的，有害的。天生万物，各有千秋，人各有别，百貌并存。怕什么！人不可貌相，海水不可斗量。读书也不能只看书名，从不翻页。只看表面，专顾出身，就一定误判增多，丧失了认识“庐山真面目”的良机。这是待人接物的兵家大忌。我们要放心一点，自信一些，保留一下。对生疏的人士和事物要耐心、细心和专心去观察和理解，慢慢品尝，从容获得更加正确的认识和结论。

正所谓：

阅人不可貌识，观察不可偏执。

耐心是好的开始，用心是好的基石。